
2025 年江西省宜春市奉新县第一中学普通高中毕业班第二次质量检查化学试题
考生须知：

1．全卷分选择题和非选择题两部分，全部在答题纸上作答。选择题必须用 2B 铅笔填涂；非选择题的答案必须用黑色

字迹的钢笔或答字笔写在“答题纸”相应位置上。

2．请用黑色字迹的钢笔或答字笔在“答题纸”上先填写姓名和准考证号。

3．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，在草稿纸、试题卷上答题无效。

一、选择题（每题只有一个选项符合题意）

1、25℃时，向 10 mL 0.1 mol/LNaOH 溶液中，逐滴加入 10 mL 浓度为 c mol/L 的 HF 稀溶液。已知 25℃时：

①HF(aq)+OH-(aq)=F-(aq)+H2O(l) ΔH=-67.7 kJ/mol ②H+(aq)+OH-(aq)=H2O(l) ΔH=-57.3 kJ/mol。请根据信息判断，下

列说法中不正确的是

A．整个滴加过程中，水的电离程度不一定存在先增大后减小的变化趋势

B．将氢氟酸溶液温度由 25℃升高到 35℃时，HF 的电离程度减小(不考虑挥发)

C．当 c>0.1 时，溶液中才有可能存在 c(Na+)=c(F-)

D．若滴定过程中存在：c(Na+)>c(OH-)>c(F-)>c(H+)，则 c 一定小于 0.1

2、一定温度下，在三个体积均为 0.5 L 的恒容密闭容器中发生反应：CO(g)+Cl2(g) COCl2(g)，其中容器Ⅰ中反应

在 5 min 时达到平衡状态。

起始物质的量/mol 平衡物质的量/mol容器

编号
温度/℃

CO Cl2 COCl2 COCl2

Ⅰ 500 1.0 1.0 0 0.8

Ⅱ 500 1.0 a 0 0.5

Ⅲ 600 0.5 0.5 0.5 0.7

下列说法中正确的是

A．容器Ⅰ中前 5 min 的平均反应速率 v(CO)=0.16 mol·L-1·min-1

B．该反应正反应为吸热反应

C．容器Ⅱ中起始时 Cl2的物质的量为 0.55 mol

D．若起始时向容器Ⅰ加入 CO0.8mol、Cl20.8mol，达到平衡时 CO 转化率大于 80%

3、下列除去括号内杂质的方法正确的是（    ）

A．FeCl2(FeCl3)：加入足量铁屑，充分反应后过滤

B．CO2(HCl)：通过饱和 NaOH 溶液，收集气体

C．N2(O2)：通过灼热的 CuO 粉末，收集气体



D．KCl (MgCl2)：加入适量 NaOH 溶液，过滤

4、常温下，向 20 mL0.1 mol. L-1HN3(叠氮酸)溶液中滴加 pH=13 的 NaOH 溶液，溶液中水电离的 c(H+)与 NaOH 溶液

体积的关系如图所示(电离度等于已电离的电解质浓度与电解质总浓度之比)。下列说法错误的是

A．HN3是一元弱酸

B．c 点溶液中：c(OH-) =c(H+) +c( HN3)

C．常温下，b、d 点溶液都显中性

D．常温下，0.1 mol. L-1 HN3溶液中 HN3的电离度为 10a-11 %

5、甲醇脱氢可制取甲醛：CH3OH(g) HCHO(g)＋H2(g)∆H=-QkJ/mol，甲醇的平衡转化率随温度变化曲线如图所

示。下列有关说法正确的是(    )

A．Q>0

B．600 K 时，Y 点甲醇的 υ(正)<υ(逆)

C．从 Y 点到 Z 点可通过增大压强实现

D．从 Y 点到 X 点可通过使用催化剂实现

6、短周期元素 a、b、c、d 的原子序数依次增大，a 和 b 的最外电子数之和等于 c 和 d 的最外层电子数之和，这四种

元素组成两种盐 b2da3和 bca2。在含该两种盐的混合溶液中滴加盐酸，产生白色沉淀的物质的量与盐酸体积的关系如

图所示。下列说法正确的是

A．1mol d 的氧化物含 2mol 化学键



B．工业上电解 c 的氧化物冶炼单质 c

C．原子半径：a < b < c < d

D．简单氢化物的沸点：a < d

7、某金属有机多孔材料 FJI-H14 在常温常压下对 CO2具有超高的吸附能力，并能高效催化 CO2与环氧乙烷衍生物的

反应，其工作原理如图所示。下列说法不正确的是（    ）

A．该材料的吸附作用具有选择性

B．该方法的广泛使用有助于减少 CO2排放

C．在生成 的过程中，有极性共价键形成

D．其工作原理只涉及化学变化

8、最新报道：科学家首次用 X 射线激光技术观察到 CO 与 O 在催化剂表面形成化学键的过程。反应过程的示意图如

下：

下列说法中正确的是

A．CO 和 O 生成 CO2是吸热反应

B．在该过程中，CO 断键形成 C 和 O

C．CO 和 O 生成了具有极性共价键的 CO2

D．状态Ⅰ →状态Ⅲ表示 CO 与 O2反应的过程

9、中国人民在悠久的历史中创造了绚丽多彩的中华文化，下列说法错误的是

A．“木活字”是由元代王祯创制的用于印刷的活字，“木活字”的主要成分是纤维素



B．“指南针”是我国古代四大发明之一，是由天然磁石制成，磁石的主要成分是 Fe2O3

C．“苏绣”是用蚕丝线在丝绸或其他织物上绣出图案的工艺，蚕丝的主要成分是蛋白质

D．“黑陶”是一种传统工艺品，是用陶土烧制而成，其主要成分为硅酸盐

10、芳香族化合物苯等在 ZnCl2存在下，用甲醛和极浓盐酸处理，发生氯甲基化反应，在有机合成上甚为重要。下列

有关该反应的说法正确的是    (    )

+HCHO+HCl 2ZnCl A有机产物 +H2O

A．有机产物 A 的分子式为 C7H6Cl

B．有机产物 A 分子中所有原子均共平面

C．反应物苯是煤干馏的产物之一，是易挥发、易燃烧、有毒的液体

D．有机产物 A 的同分异构体（不包括自身）共有 3 种

11、图Ⅰ是 NO2(g)＋CO(g)  CO2(g)＋NO(g)反应过程中能量变化的示意图。一定条件下，在固定容积的密闭容器

中该反应达到平衡状态。当改变其中一个条件 X，Y 随 X 的变化关系曲线如图Ⅱ所示。

　

下列有关说法正确的是（    ）

A．一定条件下，向密闭容器中加入 1 mol NO2(g)与 1 mol CO(g)反应放出 234 kJ 热量

B．若 X 表示 CO 的起始浓度，则 Y 表示的可能是 NO2的转化率

C．若 X 表示反应时间，则 Y 表示的可能是混合气体的密度

D．若 X 表示温度，则 Y 表示的可能是 CO2的物质的量浓度

12、化学与生产、生活等密切相关。下列叙述正确的是

A．用碳酸氢钠溶液不能一次性鉴别乙酸、苯和乙醇三种无色液体

B．汽车尾气中的氮氧化合物主要源自汽油中含氮化合物与氧气反应

C．电子垃圾统一回收、拆解、再利用，能够减少对土壤和水源的污染

D．油脂、糖类以及蛋白质在人体内均能发生水解反应

13、分枝酸是生物合成系统中重要的中间体，其结构简式如图所示。下列关于分枝酸的叙述不正确的是（    ）



A．分子中含有 4 种官能团

B．可与乙醇、乙酸反应，且反应类型相同

C．可使溴的四氯化碳溶液、酸性高锰酸钾溶液褪色

D．1mol 分枝酸最多可与 3molNaOH 发生中和反应

14、某化合物由两种单质直接反应生成，将其加入 Ba（HCO3）2溶液中同时有气体和沉淀产生。下列化合物中符合上

述条件的是

A．Na2O B．AlCl3 C．FeCl2 D．SiO2

15、海水中含有 80 多种元素，是重要的资源宝库。己知不同 pH 条件下，海水中碳元素的存在形态如图所示。下列说

法不正确的是（    ）

A．当 pH 8.14 ，此中主要碳源为 3HCO

B．A 点，溶液中 2 3H CO 和 3HCO 
浓度相同

C．当
- 2-
3 3c(HCO )=c(CO )时， c(H ) c(OH ) 

D．碳酸的 a2K 约为 1010

16、二氧化碳捕获技术用于去除气流中的二氧化碳或者分离出二氧化碳作为气体产物，其中 CO2催化合成甲酸是原子

利用率高的反应，且生成的甲酸是重要化工原料。下列说法不正确的是（    ）



A．二氧化碳的电子式: 

B．在捕获过程，二氧化碳分子中的共价键完全断裂

C．N(C2H5)3能够协助二氧化碳到达催化剂表面

D．CO2催化加氢合成甲酸的总反应式：H2+CO2=HCOOH

二、非选择题（本题包括 5 小题）

17、化合物 H 是一种药物合成中间体，其合成路线如下：

(1)A→B 的反应的类型是____________反应。

(2)化合物 H 中所含官能团的名称是____________和____________。

(3)化合物 C 的结构简式为___________。B→C 反应时会生成一种与 C 互为同分异构体的副产物，该副产物的结构简

式为___________。

(4)D 的一种同分异构体同时满足下列条件，写出该同分异构体的结构简式：____________。

①能发生水解反应，所得两种水解产物均含有 3 种化学环境不同的氢；

②分子中含有六元环，能使溴的四氯化碳溶液褪色。

(5)已知： CH3CH2OH。写出以环氧乙烷（ ）、 、乙醇和乙醇钠为原料制备

的合成路线流程图_______________（无机试剂和有机溶剂任用，合成路线流程图示例见本题题干）。

18、1，6-己二酸是合成高分子化合物尼龙的重要原料之一，可用六个碳原子的化合物氧化制备。如图是合成尼龙的反

应流程：

完成下列填空：

（1）写出反应类型：反应①_____反应②_______。



（2）A 和 B 的结构简式为_______、_______。

（3）由 合成尼龙的化学方程式为___。

（4）由 A 通过两步制备 1，3-环己二烯的合成线路为：_______。

19、扁桃酸是唯一具有脂溶性的果酸，实验室用如下原理制备：

合成扁桃酸的实验步骤、装置示意图及相关数据如下：

物质 状态 熔点/℃ 沸点/℃ 溶解性

扁桃

酸
无色透明晶体 119 300 易溶于热水、乙醚和异丙醇

乙醚 无色透明液体 -116.3 34.6 溶于低碳醇、苯、氯仿，微溶于水

苯甲

醛
无色液体 -26 179

微溶于水，能与乙醇、乙醚、苯、

氯仿等混溶

氯仿 无色液体 -63.5 61.3 易溶于醇、醚、苯、不溶于水

实验步骤：

步骤一：向如图所示的实验装置中加入 0.1mol(约 l0.1mL)苯甲醛、0.2mol（约 16mL）氯仿，慢慢滴入含 19g 氢氧

化钠的溶液，维持温度在 55～60℃，搅拌并继续反应 1h，当反应液的 pH 接近中性时可停止反应。

步骤二：将反应液用 200mL 水稀释，每次用 20mL。乙醚萃取两次，合并醚层，待回收。

步骤三：水相用 50%的硫酸酸化至 pH 为 2～3 后，再每次用 40mL 乙醚分两次萃取，合并萃取液并加入适量无水硫酸

钠，蒸出乙醚，得粗产品约 11.5g。

请回答下列问题：

(1)图中仪器 C 的名称是___。



(2)装置 B 的作用是___。

(3)步骤一中合适的加热方式是___。

(4)步骤二中用乙醚的目的是___。

(5)步骤三中用乙醚的目的是___；加入适量无水硫酸钠的目的是___。

(6)该实验的产率为___（保留三位有效数字）。

20、KI 广泛应用于分析试剂、感光材料、制药和食品添加剂等。实验室制备 KI 的装置如下图所示。

已知：①3I2+6KOH
Δ

5KI+KIO3+3H2O②3H2S+KIO3
Δ

KI+3S↓+3H2O

(1)利用上图装置制备 KI，其连接顺序为_____________(按气流方向，用小写字母表示)。

(2)检查装置 A 气密性的方法是____________；装置 D 的作用是____________________。

(3)制备 KI 时，向三颈瓶中逐滴滴入 KOH 溶液，加热并不断搅拌，观察到棕黄色溶液变为无色时，立即停止滴加 KOH

溶液，然后通入足量 H2S 气体。

①反应结束后，向三颈瓶中加入硫酸溶液并加热，可以除去 KI 溶液中的 H2S，原因是

________________________________________。

②用肼(N2H4)替代 H2S，制得产品纯度更高，理由是_______________(用化学方程式表示)。

(4)设计实验方案除去 KI 溶液中的稀硫酸_____________________________。

(5)若得到 1.6g 硫单质，理论上制得 KI 的质量为_________________g。

21、Ⅰ．据报道，我国在南海北部神狐海域进行的可燃冰（甲烷的水合物)试采获得成功。甲烷是一种重要的化工原料。

（1）甲烷重整是提高甲烷利用率的重要方式，除部分氧化外还有以下二种：

水蒸气重整：CH4(g)+H2O(g) CO(g)+3H2(g)    ΔH1=+205.9kJ·mol-1   ①

CO(g)+H2O(g) CO2(g)+H2(g)     ΔH2=－41.2kJ·mol-1  ②

二氧化碳重整：CH4(g)+CO2(g) 2CO(g)+2H2(g)  ΔH3     ③

则反应 ①自发进行的条件是________________，ΔH3 =_____________kJ·mol-1。

Ⅱ．氮的固定一直是科学家研究的重要课题，合成氨则是人工固氮比较成熟的技术，其原理为

N2 (g)+3H2 (g) 2NH3(g)   

（2）在不同温度、压强和相同催化剂条件下，初始时 N2、H2分别为 0.1mol、0.3mol 时，平衡后混合物中氨的体积分

数（φ）如下图所示。 



①其中，p1、p2和 p3由大到小的顺序是________，其原因是_________________。

②若分别用 vA(N2)和 vB(N2)表示从反应开始至达平衡状态 A、B 时的化学反应速率，则 vA(N2)______ vB(N2)（填

“>”“<”或“=”）

③若在 250℃、p1为 105Pa 条件下，反应达到平衡时容器的体积为 1L，则该条件下 B 点 N2的分压 p(N2)为_________Pa 

(分压=总压×物质的量分数，保留一位小数)。

Ⅲ．以连二硫酸根(S2O4
2－)为媒介，使用间接电化学法也可处理燃煤烟气中的 NO，装置如图所示：

①阴极区的电极反应式为_____________________________。

②NO 吸收转化后的主要产物为 NH4
+，若通电时电路中转移了 0.3mole－，则此通电过程中理论上吸收的 NO 在标准状

况下的体积为_______mL。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/928015117033007002

https://d.book118.com/928015117033007002

